

三峡旅游致力于发挥旅游服务一体化协同效应——

## 水岸联动 讲好三峡故事



在内河游轮上游览长江三峡 本报记者 陈晨 摄

□ 曹燕

如何深耕长江三峡这一世界级旅游资源？可以从三峡旅游的发展轨迹中看出线索。此次交易的收购方三峡旅游，其前身为湖北宜昌交运集团股份有限公司（以下简称“宜昌交运”），2011年11月在深交所中小企业板上市，是中国道路客运一级企业、交通运输部重点联系企业和湖北省道路运输行业首家上市公司。上市之初，公司以道路客运服务、水路客运服务、汽车销售及售后服务为主要经营业务。

彼时的宜昌交运将目光不断聚焦旅游，宜昌是世界旅游名城，长江三峡之西陵峡、葛洲坝水电站和三峡大坝水电站等知名自然人文景观均位于宜昌境内的长江段，形成“两坝一峡”经典旅游线路。2011年，宜昌交运预测

“游客到宜昌旅游，几乎都在上市公司三峡旅游的服务范畴内，‘两坝一峡’游轮系列产品，是到宜昌旅游的第一选择。”宜昌旅游从业者韩凯称，三峡旅游的游轮产品非常不错，不仅可以给游客过葛洲坝船闸，感受全世界独一无二的“水涨船高”，还有游轮体验的多重选择。目前，三峡旅游拥有5艘三峡豪华观光游轮、7艘普通游船、8个旅客客运港口、多条旅游景区直通车路线……

越来越多的旅游景区开始进入三峡旅游的视野，并通过资本运作的方式纳入公司业务板块。2019年，公司通过发行股份方式收购九凤谷景区，新增景区运营业务，延伸在旅游综合服务方面的产业布局。九凤谷景区定位为体验式旅游景区发展模式。根据三峡旅游日前发布的公告内

根据日前三峡旅游发布的2021年业绩预告，2021年归属于上市公司股东的净利润，盈利4829.19万元，扣除非经常性损益后的净利润，盈利1431.86万元。预告中提及，2021年度公司经营业绩同比增长幅度较大，主要原因是2021年公司道路客运业务和旅游综合服务业务受疫情影响程度小于2020年，道路客运业务和旅游综合服务业务经营业绩较去年有较大幅度的增长。

宜昌是三峡旅游的大本营，不仅是长江游轮旅游集散地，本身也是旅游目的地。宜昌被誉为“三峡门户”和“世界水电之都”，拥有悠久的历史 and 举世瞩目的三峡工程，还有屈原祠、昭

## 华侨城：深耕文旅产业 谋求数字化转型

□ 陈熠璠

疫情暴发以来，深圳欢乐港湾、南京玛雅海滩水公园、南京欢乐谷、西安玛雅海滩水公园、襄阳奇趣童年亲子乐园、扬州梦幻之城有序落地，北京欢乐谷东方神话秀《金面王朝》改版升级。华侨城A副董事长刘凤喜在业绩说明会上表示：“公司‘十四五’规划明确了以‘旅游’为核心增长极，城镇化发展为底盘，创新和数字化为新动能的发展思路。公司将保持战略定力，坚持具有强大生命力的创新发展模式，坚持以房地产和文旅旅游为主要业务。”

华侨城A董事、总裁王晓雯认为，华侨城坚持文旅引领地位，不断突破创新，探索新的利润增长点。聚焦优质项目，稳健拓展资源。欢乐谷作为华侨城A文旅生态里最早落地的拳头产品之一，“常玩常新”是其保持活力的密码。除了项目常玩常新、硬件改造升级，欢乐谷品牌持续强化在IP研发和应用上的投入，坚持以自主创作和跨界合作两条路径，全面提升旗下项目的“旅游+IP”运用。

## 从宜昌交运到三峡旅游

区域交通格局特别是汉宜高铁的开通会给主营业务带来冲击，未雨绸缪，使用1.1亿元首发募集资金建造了6艘“两坝一峡”豪华观光游轮，谋划向旅游产业转型。

经过多年的发展积累，宜昌交运已形成“车、船、港、站、社、景区”等较为完整的旅游产业链布局和协同优势，主营业务由旅游综合服务、综合交通服务、商贸物流服务三大板块构成。从近几年年报看，旅游综合服务板块占比虽不大，但观光游轮服务呈增长之势，毛利率也在上升。2019年，以“两坝一峡”为核心的游轮系列产品

## 三峡观光游需破题

真人CS、密室逃脱、镭射迷宫、VR体验等十多个项目，原先的职工宿舍将被改造成各种风格的住宿体验空间。游客来到这里，不仅可以玩起来，还可以住下来。

中旅社集中采购部原负责人刘铁山介绍，目前的长江三峡游产品主要分为上水产品和下水产品。下水即重庆至宜昌3晚4天；上水即宜昌至重庆4晚5天。这是市场上最主流的长江游轮产品。国内客人喜欢从重庆上船，宜昌下船，因为这意味着一帆风顺。而外国客人更青睐于从下游往上游缓缓而行。

“上船打牌睡觉、上岸看庙”的尴尬局面正在慢慢改变。刘铁山认为，

## 拓展三峡深度游想象空间

君故里等众多文化遗址，特别是屈原已成为宜昌的文化符号。近年来，宜昌加快构建“全域旅游”“全时畅游”的大旅游格局，推动“世界旅游名城”建设。

三峡旅游在资本市场上的连续动作，也是宜昌推动“世界旅游名城”建设的折射。股俊表示，宜昌是旅游城市，公司也需要向旅游聚焦。企业的发展离不开区域发展的大环境。

2020年12月，宜昌交运与三峡大坝旅游集团签订战略合作协议，双方共同出资组建专线船公司，旨在有效

中华文明重要的发源地、世界上唯一可以乘船游览的大峡谷、万里长江最精华的一段、十元钱人民币背面的瞿塘峡……这些说的都是三峡旅游。长江三峡西起重庆奉节白帝城，东至湖北宜昌南津关，全长193千米，沿途两岸奇峰陡立、峭壁对峙。这一段聚集了大量的精华旅游资源，也聚集了大量的长江内河游轮。

日前，湖北三峡旅游集团股份有限公司（以下简称“三峡旅游”）对外发布公告称，公司正在筹划以发行股份、支付现金、定向发行可转债等方式购买资产并募集配套资金暨关联交易事项。三峡旅游此次筹划收购的资产分别为三峡基地公司持有的长江三峡旅游发展有限责任公司100%股权、文旅投资持有的宜昌行胜建设投资有限公司全部股权。其中，长江三峡旅游发展有限责任公司主要负责三峡大坝旅游区开发运营，宜昌行胜建设投资有限公司主要负责809微度假小镇建设运营。此番计划，可以看作是三峡旅游深耕三峡旅游资源的重要一步，水岸联动，将长江上流动的风景组合，创造出优质的旅游产品，讲好三峡故事、做好做活三峡山水这篇大文章。

接待游客量突破200万人次。

2021年8月，宜昌交运正式更名为三峡旅游。公司表示，以“交通运输”为标签的公司名称已不能匹配公司业务构成和未来发展方向。

三峡旅游董事长殷俊在谈到公司更名时说：“从‘宜昌交运’到‘三峡旅游’，不仅仅是换了四个字，而是公司战略发展方向的重大调整。”从产业定位来看，未来公司将从交通运输行业切换到旅游赛道，特别是游轮领域；从区域定位来看，未来公司要从宜昌延伸至长江三峡区域乃至国内其他地区，“我们的目标是要成为‘中国内河

## 三峡观光游需破题

游轮旅游产业的领航者”。

“两坝一峡”游轮系列产品是三峡旅游的明星产品，其路线指的是从三峡大坝至葛洲坝中间长达37公里的长江航道上的天然大峡谷——西陵峡东段。该游轮产品屡获殊荣，受到广大游客欢迎。

值得一提的是，3月29日，全球载电量最大的新能源纯电动游轮长江三峡1，在秭归新港成功首航。长江三峡1全长100米，总宽16.3米，额定载客量1300人，共分四层。游轮投入使用后，主要运行两坝一峡、长江夜游、三峡升船机等旅游航线，这是三峡旅游在致力于成为“中国内河游轮旅游产业的领航者”的布局中，抢占新能源船舶应用先发优势的重要举措。

## 三峡观光游需破题

游轮是休闲旅游时代的产物。三峡沿岸配套旅游产业链正在从观光旅游向休闲度假旅游转变，这个过程还没有完成。”韩凯的观点也类似，除了小三峡之外，丰都、白帝城、石宝寨这些景区虽然多年打造，但游览时间普遍较短，沿途景区多依赖门票收入。

在2021年10月于宜昌举行的长江三峡区域旅游合作2021年鄂渝轮值主席会议发布的数据显示，长江三峡区域有A级旅游景区168家，2020年，接待游客1.7亿人次。这些年长江沿线的景区景点不断丰富，例如宜昌的三峡人家、神龙溪等景区的名气越来越大。三峡人家是沿江而建的5A级旅游景区，相对开放，多个渡口可以接驳多艘游轮，是长江三峡游轮产品中游客较为喜欢的一个景区。

## 三峡观光游需破题

数字化和数字产业化，提升管理精益化水平，赋能公司主营业务，助力公司实现高质量发展。”

疫情暴发后，“预约入园”成为疫情常态化防控的规定动作之一。早在2018年，华侨城便上线其文旅官方商城“花橙旅游”，并在疫情暴发后顺势发力，实现了线下购票转向线上购票并实名认证场景的无缝衔接。

依托创新和数字化两大新动能，华侨城正持续大力推进数字技术赋能各类文旅业务场景。如今，刷脸入园、智能储物、虚拟排队、AI智能推荐等已经在华侨城所有业态中广泛应用，华侨城A旗下南昌玛雅乐园和上海欢乐谷更成为全国首个全面覆盖“人脸识别”系统的智慧主题公园。

近年来，华侨城自主打造了慧眼大数据平台、整合旅游大数据平台、旅游口碑大数据监测平台、旅游资源知识库四个旅游管理智能化工程并投入使用，提升了整体管控效率。

华侨城A旅游管理部总监张树民介绍，“面向‘十四五’，华侨城将加强大数据等应用，更准确地勾勒消费者‘画像’，更好地把握市场需求，提高运营效能，进而提升游客体验。”

海昌海洋公园发布2021年财报——

## 压力之下有的放矢 发力轻资产运营

□ 曹燕

近日，海昌海洋公园控股有限公司（以下简称“海昌海洋公园”）发布的2021年度财报显示，由于旗下资产出售，2021年度利润大幅增长。出售资产是文旅企业在重压之下的一种求生方式，更重要的是，企业调整战略布局，有的放矢，发力轻资产运营模式，积蓄力量，增强韧性，等待行业回暖复苏。

## 出售资产

日前，海昌海洋公园发布2021年度全年业绩报告称，2021年收入为24.6亿元，同比增长110.6%，母公司拥有人应占溢利约8.45亿元。2021年，海昌旗下公园总售票人次及入园人次分别为659.3万人次、989.9万人次，较2020年同期分别增长22.5%和18.9%，恢复至2019年同期的50.2%和60%。

在疫情影响和行业竞争激烈的背景下，文旅企业重资产运营模式已经触及天花板。回顾2020年，海昌海洋公园年内亏损达到14.79亿元。2021年度利润大幅增长的主要原因是2021财年年度录得出售4个主题公园公司100%股权的单次及非经常性收益。

2021年10月18日，海昌海洋公园披露重大出售事项称，已于10月13日与私募巨头MBKPartners订立协议，出售包括武汉、成都、天津、青岛共4个已建成的海洋公园100%股权，以及郑州海昌海洋公园66%股权。5个主题公园项目的交易总代价为65.3亿元，几乎接近海昌总市值。

出售公告中，海昌海洋公园表示，自从疫情暴发以来，公司一直遭遇高额债务及持续增加的亏损，目前尚能以相对有利的价格出售相关资产从而获取一定的现金流入，偿还债务降低资产负债率的同时也能维持公司剩余资产的运营。

据了解，截至2021年12月31日，全国共有10家以“海昌”品牌运营的主题公园和一家在建主题公园。近几年来，不断的扩建导致海昌陷入增收不增利的尴尬处境，2017年至2020年海昌海洋公园分别实现营业收入约为16.8亿元、17.9亿元、28.02亿元和11.68亿元，而同期仅实现归母净利润分别为2.8亿元、3955.8万元、2508万元和-14.52亿元。

## 重心转移

主题公园原本重资产的商业模式运营模式，有非常高的经营门槛，在疫情常态化防控背景下，现金流吃紧。中国主题公园研究院院长林焕杰认为，“4座正常运营的主题公园作价65.3亿元人民币，价格不高。但海昌海洋公园为保证上海和三亚项目顺利开业投下重金，通过出售资产的方式回笼一大笔钱，除了解决债务危机，也可为企业后续发展规避风险。”

最重要的是，海昌海洋公园在经营压力减少后能够将重心转移到品牌提升和产品打磨上，将上海和三亚项目打造为样本，为其轻资产运营转型提供参照模板。

海昌海洋公园方面称，未来集团将着眼于三大场景，分别为主题乐园/休闲度假文旅场景、休闲娱乐主题消费场景、主题酒店/度假村场景，依托核心资产，聚力轻资产业务，提供文旅休闲服务及解决方案，打造以海洋文化为特色的生活娱乐平台型公司。轻资产业务主要包括对外IP授权业务，整合外部资源输出IP价值，以及提供咨询服务，拓展海洋度假、海洋特色娱乐馆、主题酒店等系列，推出儿童互动、萌宠、VR体验等模块。财务数据中提及，除了公园运营，海昌海洋公园2021年文旅服务

## 云南望天树景区规范碳中和示范区建设

开发、景区管理服务和公共设施的低碳化应纳入碳中和示范区建设的考虑范围。

北京林业大学专家在发言中提出了我国在碳中和示范区建设中遇到的一些问题，如碳中和的认证机构缺少国家官方授权、碳排放的核算以及碳中和的认证标准缺乏统一规范等，希望通过望天树景区碳中和示范区规范项目，实现碳中和示范区“企业标准—团体标准—行业标准”的逐步提升认证。

望天树旅游开发有限公司相关负责人表示，要把碳中和示范区建设与生态旅游可持续发展、生物多样性保护工作结合起来，助力望天树景区国家生态环境科普基地的创建。

开发、景区管理服务和公共设施的低碳化应纳入碳中和示范区建设的考虑范围。

北京林业大学专家在发言中提出了我国在碳中和示范区建设中遇到的一些问题，如碳中和的认证机构缺少国家官方授权、碳排放的核算以及碳中和的认证标准缺乏统一规范等，希望通过望天树景区碳中和示范区规范项目，实现碳中和示范区“企业标准—团体标准—行业标准”的逐步提升认证。

望天树旅游开发有限公司相关负责人表示，要把碳中和示范区建设与生态旅游可持续发展、生物多样性保护工作结合起来，助力望天树景区国家生态环境科普基地的创建。

解决方案收入5181万元，同比增长54.6%。

根据财务数据显示，2021年海昌海洋公园的门票销售、园内食品饮料消费和货品销售、酒店运营收入等均实现不同程度增长，分别达到了18.24亿元、11.61亿元、4.8亿元、1.06亿元，但租金收入下滑至0.76亿元。接待人次方面，2021年海昌海洋公园总售票人次、总入园人次分别为659万人、989.9万人，已恢复至2019年的50.2%和60%。同比去年则分别增长了22.5%、18.9%。

其中，上海海昌海洋公园的售票人次与入园人次均较2020年增长了37.6%、27.8%，已恢复至2019年同期的51.1%、65.1%。值得注意的是，上海海昌海洋公园去年受疫情反复的影响，整体收入仅恢复到2019年全年的63.3%。

## 体验竞争

在整体表现不及预期的情况下，亦有亮点。海昌海洋公园方面表示，目前集团的酒店业务主要为主题公园服务。在运营海洋酒店时发现，生活方式酒店充分迎合了当下消费者日益兴起的对休闲度假酒店的需求。2021年集团整体酒店业务收入恢复至2019年的102.1%，上海酒店收入更是恢复至2019年同期收入的117.8%。

据了解，上海海昌海洋公园主题度假酒店整体都是以海洋元素为设计理念的，是华东地区特有的邮轮概念、海洋主题度假酒店，还有360度全景天台，这个现实和虚拟场景共建的海底世界，契合了海洋爱好者和亲子客群的住宿需求。该酒店还在2021年推出鲷鱼平台“星空花园自助餐”，打造沉浸式美食体验。

另外，IP的打造在主题公园轻资产运营方面至关重要。上海海昌海洋公园以“虎鲸”为突破点，推出主题丰富的表演、科普内容，在虎鲸科普秀中，四只黑白色系的虎鲸被命名为胖虎、饼干、肖恩、朵拉的可爱人设，拉近与游客的心理距离。另外，上海海昌海洋公园还举行“虎鲸骑士团，开启海洋NFT数字盲盒”活动，这也是海昌链接元宇宙的起始点，结合Z世代喜好制造话题，丰富游客体验。

就在发布2021年年报之后，海昌海洋公园宣布，已与香港海洋公园公司签署合作备忘录，合作期为3年。根据合作备忘录的条款，双方开展合作的领域将包括但不限于建立水族生物合作研究平台、人才交流平台、技术输出平台、动物交流平台以及科普教育网络、品牌推广联盟等。在今年2月，海昌海洋公园与保利文化集团股份有限公司、中国中丝集团有限公司签订战略合作框架协议，计划将文化演出与文旅商业业务贯通，发展文旅轻资产运营业务等。去年12月，海昌海洋公园还与上海新创华文化发展有限公司达成战略合作，开展“奥特曼ULTRAMAN系列”主题街区、主题乐园项目开发。

海昌海洋公园副总裁方洪峰曾表示，传统旅游景区转型升级的使命已经到来。要再次成为受市场欢迎的、具备生命力的旅游景区，享受新业态带来的红利，传统旅游景区就要实现定位、产品、服务、运营的全方位升级。

服务与体验经济时代下，各行各业转向大趋势已然清晰。上海海昌海洋公园总经理李绍君强调：“旅游与景区行业所面临的竞争也不仅仅是和竞品项目的产品竞争，而是与社会各行各业的新物种之间的竞争，即‘顾客时间’的资源竞争和‘超越顾客期待’的体验竞争。”